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Однією з основних умов інтенсифікації лучного кормовиробництва, 

поліпшення родючості та структури ґрунтів, зменшення дефіциту кормо-

вого білка є підвищення врожайності багаторічних бобових трав та їх су-

мішок із злаковими, розширення посівних площ найбільш цінних за пожи-

вністю видів кормових культур, створення високопродуктивних агрофіто-

ценозів [1].  

У забезпеченні високої кормової продуктивності лучних травостоїв 

істотна роль належить компонентному складу агрофітоценозу та застосу-

ванню оптимальної системи удобрення [4]. 

Високопродуктивний травостій повинен складатися із правильно пі-

дібраних трав, які б забезпечували високу врожайність та кормову цінність 

і характеризувались продуктивним довголіттям, стійкістю проти несприят-

ливих погодних умов. Адже, підбір різних біологічних видів кормових 

трав у складних агрофітоценозах забезпечує ефект взаємодоповнення і на-

ступної взаємозаміни одного виду іншим, які слугують основою стійкості 

рослинного угрупування. 

Враховуючи той факт, що в більшості ґрунтів низький вміст рухомих 

форм поживних речовин, для підтримання на належному рівні видової 

структури фітоценозів та одержання на них високих і сталих урожаїв, не-

обхідно щороку поповнювати запаси в ґрунті азоту, фосфору, калію та ін-

ших елементів живлення шляхом внесення добрив у такій кількості, яка б 

забезпечувала уникнення в агрофітоценозах деструктивних явищ і одер-

жання запланованих урожаїв. Нестача будь-якого з макро- чи мікроелеме-
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нтів призводить до глибоких порушень в обмінних процесах рослин і зни-

ження продуктивності культури, а за відсутності – навіть до повної її заги-

белі [2]. 

Поряд із ефективною дією мінеральних добрив на підвищення уро-

жайності лучного травостою варто відзначити важливу роль вмісту в ньо-

му бобового компонента [3]. Дослідженнями науковців Інституту земле-

робства НААН встановлено, що найвищу продуктивність більшість бобо-

во-злакових сумішок забезпечували у перші два роки, тобто тоді, коли 

в травостоях найбільшу питому вагу займали бобові трави [6]. 

Матеріали і методика досліджень. Дослідження проводилися в ба-

зовому господарстві Тернопільського інституту АПВ НААН Нагірянській 

філії приватного акціонерного товариства «Райз-Максимко» Чортківського 

району Тернопільської області протягом 2007—2009 років на бобово-

злаковій травосумішці, яка складалася із конюшини лучної, лядвенцю ро-

гатого, грястиці збірної та очеретянки звичайної. 

Схема досліду складалася із шести варіантів удобрення: 

1. Контроль; 

2. Р90К90; 

3. N90Р90К90; 

4. Кристалон особливий; 

5. Р90К90 + Кристалон особливий; 

6. N90Р90К90 + Кристалон особливий. 

Використання травостою три укісне. 

Розміри ділянок: посівна – 35 м
2
; облікові – 25 м

2
, повторність чоти-

риразова.  

Дослідження проводилися згідно загальноприйнятих методик з кор-

мовиробництва і луківництва [5]. 

Мета досліджень – встановити вплив способів удобрення на уро-

жайність бобово-злакової травосумішки. 

Результати досліджень. Нашими дослідженнями встановлено, що 

фактор удобрення займав особливе місце у підвищенні продуктивності фі-

тоценозів, причому на цей показник впливали всі способи удобрення тра-

восумішок, табл. 1.  

Найменшим виходом сухої речовини в середньому за роки дослі-

джень відзначився контрольний варіант без добрив – 6,92 т/га. 

Внесення добрив, особливо азотних, дало змогу суттєво збільшити 

вихід сухої речовини з одного гектара. Так, при самостійному застосуванні 

повного мінерального добрива в нормі N90Р90К90, яке вносилося поверхне-

во, вихід сухої речовини становив 9,90 т/га. 

Найвищим виходом сухої речовини відзначився варіант, який удоб-

рювався повним мінеральним добривом поверхнево та Кристалоном особ-

ливим позакоренево – 10,65 т/га. 
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Урожай сухої речовини бобово-злакової травосумішки, т/га 

Варіанти удобрення 
Роки 

Середнє 
2007 2008 2009 

Контроль 10,78 6,25 3,74 6,92 

Р90К90 12,21 7,29 5,27 8,26 

N90Р90К90 13,56 9,78 6,36 9,90 
Кристалон особливий 13,26 6,96 4,34 8,19 

Р90К90 + Кристалон особливий 13,42 7,80 5,90 9,04 

N90Р90К90 + Кристалон особливий 14,67 10,44 6,82 10,65 

НІР 05 0,51 0,19 0,11  

 

Слід відмітити, що в наших дослідженнях спостерігається зниження 

урожайності бобово-злакової травосумішки за роками використання, що 

зумовлено зменшенням щільності пагонів бобових компонентів. Викорис-

товуючи метод кореляційно-регресійного аналізу нами встановлена залеж-

ність урожаю сухої маси від кількості пагонів бобових компонентів на 

1 м
2
, рис. 1. 
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Рис. Кореляційні зв’язки та рівняння регресії між щільністю бобових 

компонентів та виходом сухої маси бобово-злакової травосумішки 

 

Математична обробка даних результатів досліджень засвідчила, що 

спостерігається пряма тісна кореляційна залежність урожайності сухої ма-

си трав від густоти бобових компонентів (r
 
=0,85). 

Рівняння регресії У = 4,831 + 0,020*Х достовірно описує залежність 

урожаю бобово-злакової травосумішки від щільності пагонів бобових трав.  

Висновок. В умовах Лісостепу західного на темно-сірих опідзолених 

ґрунтах найвищу урожайність сухої маси (10,65 т/га) отримано за внесення 

мінеральних добрив у дозі N90Р90К90 з роздрібним внесенням азоту та поза-

кореневим підживленням Кристалоном особливим. 
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Встановлено тісну кореляційну залежність урожайності сухої маси 

трав від густоти бобових компонентів: із зменшенням щільності пагонів 

бобових компонентів за роками використання спостерігається зниження 

урожайності бобово-злакової травосумішки. 
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Приведены результаты исследований влияния способов удобрения на урожай- 
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